TMHMA ITAHPO®OPIKHY KAI THAEIIKOINQNIOQN EKITA

Avdivon 2: Epyacio, NoguBeng 2023

Not anavTACETE GTA TAPAXATL EpwTHRATA (Tat epwThAmator A6 xou A7 eivan mpooupe-
Tued)

Médodoc Elayictwv Tetpayodvwv: FEotw olvolo meapauatikdy O6edouévorv (zi,v), 1 =
1,2,...,n, x; # xj av i # j. Oélouue va Ppolje Tis TuéS twr mapapétpoy m kar b, étor bdote n
evlela y = mx + b va elayiotonoiel to dOpoiopa TeTpaywdrwy Twy anokAioewy e;:

n

Fm,b) = (g —ma; —b)? = €}
=1

=1

Al: AciEte 6t av n = 2, dnhady| éyoupe pévo éva Lebyog onuelwy and mewpapatixd dedopéva (1,y1)
xou (z2,y2), TOTE N oLyREXPWEVN wEDOBOC Tapdyel Ty evdeia Tou diépyeton and ta (z1,y1) xou (z2,y2).

A2: Acite 61 oL eliotoe 0f /0b = 0 xou f /Om = 0 mou divouv o (Lovadixd) xplowo onueio etvon

loOOUVOUES UE TIC:
o () o= ()
m <Z xf) +b (Z a:z> = <Z xiyi>

4 4 7 7 e Ja .
omou 6o ta adpolopata etvor amd @ = 1 €wg @ = n.

nou

A3: Avy =1z + b eivou 1 eudelo ye TNV XA)OTEPT) TEOCUPUOYT) O TA TELROUATIXG OEDOUEVA CUUPWVIL UE
Vv wédodo ehayloTwy TETpaYMVKY, 0ellTe 6TL

n

> (yi — a; —b) =0

=1

oNAadY) oL VeTixég xan apvnTixég amoxhloelg ahAnhoavalpolyToL.

A4: XpnowomoudvTag To xpetthelo 6elTepng mapaydyou delgte OTL To xplowo onueio g f eivon onueio
ehaylotou. Tmédeiln: Mmopeite vo ypnowonojoete podnuatixy enoywyn 1 v avioétnto Cauchy-
Schwartz.

I'evikevoupe tnr uébodo edayiotwy tetpaywrvwy ya to ypapuuiko povtélo y = X6, émovy € R" kai
X € R™4. H pédodos napéyer extiunon tov dwaviouatos mapapétpwr € RY eAayiotonoidvtag tny
owvdptnon:

FO0) =y — X0 = (y — X0)" (y — X0)

A5: AciEte 6T av ol othkec tou wivaxa X ebvan ypopuxd oveldptntee, téte det(XTX) # 0 xou
0 = (XTX)"1XTy civon 1 (ovadueh) BéATioTn Mom tou meoBhfiuotoc ehayiotonoinonc. Acifte enione
6t X6 =Ty, émov I = X (XTX)"1X7 eivar o TehecTrC oploydviag TEoBoAC Tou BlaviCGUITOS i GTOV
undywpo R(X) :={X6: 0 € R} tou R™.

A6* (AvodSpouxde ahybpripog ehaylotov tetpaywvoy): Eletdlovue plo mapohhoy? tne pedbdou yio
T0 Ypouuixd povieho y = X6. H pédodoc tponomoel tnv tpé€youca extiunomn tou dwviouatog 0, 0,1

1



(Brodéowun oe ypbvo t = n — 1) xadde n TAnpogopla Tou povtéhou avavewvetor (o€ ypbévo t = n).
Tpdgouye Tic eZloGOOELS TOL PovTENOU (o€ Ypedvo t = n) »c:

Y1 xy €1
T
) Y2 ‘) €2
Y, =X,0+E, 6rov YV, = | . |, X,= s En= .
Yn 335 en

H extiunon ehayiotov tetpaydvey Ty yeovxd otyuh t = n ebvos: 0, = (X X,) 1 XTY,. Opllouue:
P, = (XI'X,)"! Acigte 6n ) R )
en = en—l + ann(yn - xgen—l)
omou
Pnflwnxgpnfl

P,=P,q—
" n-l 1—}—:1,‘2:Pn71$n

Trédeén: Acite 6T yid nivoxeg A, B xan C' pe oupPatéc dwotdoelg, oylel ot
(A+BC) ' =A"' - A7'B(I+CcA™'B)"lcA™!
unodétovtag 6Tt ot mivoxeg A xou A + BC' ebvan un bidlovteg.

Ytatiotikés 1010tnTeS exTiunong e tny pédodo eayiotwy tetpayivwy: Edw vrobétovue 6t To Ypajpiko
HovTédo efvar mdA1 tng popens y = X0 + e, aAdd on ta otoiyeia Tou Owviouatos e elvar tuyaies
petaPAnTés mov wkavomowotv: (i) E(e) = 0 xar (ii) E(eel) = o%I,, érov E(:) efvar o teAeotiis
péons nuns (padnuatiknig mpoodokiag), dnAadn éti o1 tuyales peTaPANTES e; éxouv undevikr) péon
Ty, €lval oTanoTIKd a0VOXETIOTES Kat éxouy Kown Oiaomopd 02, H exiunon e\ayiotwv tetpaydvov
0 = (XTX)"'XTy etvar enopévos didvvopa tuyaioy petafAnTdr.

AT* Aeilre 6 (i) 0 etvou ocyepo)\nm-n exTiftpw Tou 0, dnhady bt E(F) = 6. (i) Cov(d) = 0'2(XTX)
6mou Cov(0) = E((0 — 0)(6 — 0)T) ebvan o mivanac ouvdloxdpavong tne extipnone 0. (iii) Av 8 ebvau
audaipetn yeouuxd| auepdhntn extyhteir tou @ e wopehc B = By, téte Cov(f) < Cov(B) (Sni.
Cov(B) — Cov(f) = 0).



